

2026年2月1日 星期日

责编:董云平(0451-84612163) 执编/版式:黄广庆

省法院召开司
法审判数据分析研
讨会商会议。

定分止争 绘就社会和谐新画卷

诉调对接无缝衔接,多元解纷显成效。省法院积极推动诉调对接工作,全省法院对接1.7万个基层治理组织和人民调解组织,指导调解从2024年的6.3万人次提升至2025年的11.3万人次,同比增长79.4%。“龙法”和“云法庭”线上解纷服务的广泛应用,为当事人提供了更加便捷、高效的解纷渠道,全年线上解纷服务达15.7万次,让矛盾纠纷化解在“云端”。125家基层法院选派503人入驻同级综治中心,加强诉讼与非诉讼解纷方式的衔接配合。宁安市法院在全国法院率先将人民法院案例库“落户”综治中心。鸡西鸡冠区法院服务综治中心建设成效在全国法院介绍经验,选派优秀法官入驻综治中心,加强与基层调解组织的联动配合,实现了大量矛盾纠纷在诉前的有效化解。

“枫桥式人民法庭”创建,融入基层治理新格局。深入开展“枫桥式人民法庭”创建,381个人民法庭融入“四所一庭一心”联动机制,99名老法官参与基层治理,充分发挥了人民法庭在基层社会治理中的前沿阵地作用。全省法院有3个人民法庭入选全国首批“枫桥式人民法庭”公示名单。省法院“龙法银发”志愿服务队被评为全省“银发志愿服务先锋岗”,老法官们凭借丰富的法律经验和调解技巧,积极参与基层矛盾纠纷的化解工作,为维护社会稳定贡献了“银发力量”。

司法护航惠民生,执行攻坚护权益。全省法院始终站稳人民立场,保障民生福祉。会同省人社厅等单位联合制定意见措施,破解网络用工、社保认定等难题,服务高质量充分就业。审结居住环境、相邻关系、物业管理、医疗损害赔偿、涉老龄就业、养老服务等纠纷,严厉打击损害未成年人身心健康犯罪,建立41个青少年教育指导站,发出40份人身安全保护令,347份家庭教育令,3000余名法治副校长走进校园以法育人。持续开展“雷霆”行动,努力把群众胜诉权益兑现成“真金白银”。执结案件20.1万件,执行到位360.8亿元,加强执行攻坚,限制高消费14.3万人次,拘留罚款2390人次,交叉执行“骨头案”8412件15.5亿元。善意文明执行,“活封活扣”3586件,信用修复2.7万次,32家资不抵债企业通过执破衔接制度盘活存量资产。



宝泉岭法院环资审判团队开展巡河查污染行动。



鸡西中院法治副校长向同学们宣传宪法。

省法院举办“知名
作家进法庭 法官作家
下基层”活动。

红兴隆法院法官现场调解合同纠纷。

守护平安 筑牢社会安全稳定防线

宽严相济惩犯罪,惩防并举护安宁。法院全面准确贯彻宽严相济刑事政策,以法治化推进扫黑除恶常态化。对严重危害人民群众生命财产安全的犯罪出重拳、下重手,严厉打击涉网络诈骗、网络赌博、网络谣言、网络暴力等犯罪,制发常见犯罪量刑实施细则,建立轻罪案件快速办理中心试点。深化重点领域犯罪治理,协同开展18项打击治理专项行动,形成了打击犯罪的强大合力。充分显示全省法院打击违法犯罪、维护社会稳定的履责担当,为龙江经济社会发展营造了良好的法治环境。

防范风险护稳定,整治难题促和谐。省法院慎慎审理重大复杂案件,注重实现大要案办理“三个效果”的有机统一。常态化开展化解矛盾风险、维护社会稳定专项治理,健全风险评估、预警处置等机制,严防极端案事件。加强重点领域司法保障,与省住建厅、省自然资源厅等单位联合制发意见,协同加强房地产逾期交付风险处置,完善新建商品房监管,助力不动产“登记难”集中整治。加大金融风险防范化解力度,集中管辖涉某地方法人银行风险案件,会同金融监管部门持续开展地方金融机构规范整治,依法为地方法人银行清收欠款,维护了金融市场的稳定运行。



省法院举办联欢晚会。

司法护航龙江振兴

黑龙江法院书写公平正义新篇章

□黄河 贾子晗 本报记者 蔡韬

2025年,黑龙江省法院系统将司法审判工作深度融入维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”的政治大局,以恪守公平正义守好“最后一道防线”,以高质量司法服务保障龙江高质量振兴发展。全年审理各类案件87.3万件;司法调解与执行和解50.9万件,同比增长41.8%;诉调对接与指导调解49.5万件,同比增长12.5%。这张沉甸甸的成绩单背后,是全省法院在服务振兴发展、守护民生福祉、深化改革创新中的全面履职与担当作为。

服务大局 助推龙江高质量发展

知识产权保护强保障,法护新质生产力。积极服务保障发展新生产力,开展打击专利侵权专项行动,审理知识产权纠纷4640件,有力保护了核心技术成果。依法审理侵害“哈锅”商业秘密、侵害大庆某石油公司专利权等案件,彰显了全省法院对重点企业知识产权保护的坚定决心。妥善化解冰雪文旅及周边产业纠纷3176件,服务保障冰雪经济全产业链发展。省法院协同省文旅厅实施冰雪旅游失信惩戒,哈尔滨、七台河等法院完善冰雪运动、冰雪文旅和冰雪消费司法协作机制,推动了龙江冰雪经济的蓬勃发展。

破产重整盘活资产,市场退出更有序。与省发改委等19家单位联合完善破产协调机制,积极推动“僵尸企业”依法有序退出市场和小微企业低成本“脱困”。全年盘活资产78亿元,推动2656家“僵尸企业”依法有序退出市场,2243家小微企业实现低成本“脱困”。桦川县法院以“预重整+简化审”方式,仅用34天推动热电公司重整,入围“新时代推动法治进程2025年度十大案件”,展现了法院通过破产审判工作推动营商环境持续优化。

“三农”司法保根基,乡村振兴添动力。聚焦当好国家粮食安全“压舱石”,妥善审理涉农案件,服务国家重要商品粮生产基地建设。从严惩处破坏黑土地资源犯罪,惩戒套牌侵权、制售假种等案件,有效保护了黑土地资源和农业生产安全。宝泉岭法院依法严惩某科技公司等跨省污染黑土地犯罪案,坚持惩罚犯罪与促进修复相统一,获评人民法院依法审理破坏黑土地资源犯罪典型案例,为保护“耕地中的大熊猫”提供了有力的司法示范。审理涉高标准农田建设、农资农服等纠纷2571件,加强对北大荒“农业航母”等产业集群司法供给,依法保障“中国饭碗”装更多优质“龙江粮”。服务践行大食物观先行地,妥善化解涉生态渔业、林下经济等纠纷6239件,统筹保障农林牧渔协调发展。59家法院因地制宜服务辖区特色产业,依法保护龙江“黑土优品”“九珍十八品”等金字招牌,为乡村振兴注入了司法动力。

生态修复筑屏障,绘就绿色新画卷。全省法院聚焦绿色龙江、美丽龙江建设,依法筑牢祖国北方生态安全屏障。加强环境资源综合治理,严惩破坏环境资源犯罪,加强野生动物资源保护行刑衔接,完善东北虎豹国家公园生态环境治理司法保护体系,协同行政机关推动历史遗留矿山综合治理。持续推进恢复性司法,发挥61个司法生态修复基地作用,统筹应用补植复绿、增殖放流、碳汇认购等替代性修复方式,补植复绿3.1万余株,增殖放流101万余尾。助力绿色发展,妥善化解涉生物经济、新能源新材料等纠纷,助力产业结构、能源结构等重点领域绿色转型。

本版图片均由黑龙江省高级人民法院提供

改革赋能 提升司法质效新水平

司法改革破难题,龙江智慧献力量。全省法院紧扣加强新时代审判工作,深入推进司法改革。深入开展农林铁法院改革调研论证和沟通请示,健全分层分类推进机制,形成160项改革任务和528项改革举措,7项工作成果获评全省政法改革典型案例。经核阅案件上诉率、申诉申请再审率较同期均值分别降低0.9个和0.2个百分点,有效提高了案件审理质量和效率。认真开展“裁审信息比对机制建设”国家级试点、公务员绩效管理省级试点和轻罪案件快速办理、涉外人才培养自主创新试点,在司法体制改革中积极贡献龙江智慧。

审判管理提质效,数智监管强能力。探索构建“全院全条线、全案周期”的“大审判管理”格局,落实和完善合议庭、专业法官会议、审判委员会工作机制,深入开展“龙法面对面”监督指导,有针对性地推动法院落实重点工作、解决突出问题,一体提质增效。协同推进人民法院案例库、法答网建设应用,推动裁判尺度统一。实现非试点法院率先接入全国法院“一张网”,数智化监管审判权运行的能力持续提升,为审判管理提供了强大的技术支撑。省法院“一体化信息平台”获评人民法院科技创新成果二等奖,“数助监督”获评第七届“中国法研杯”司法人工智能挑战赛一等奖,彰显了省法院在审判管理和信息化建设方面的领先水平。

固本强基增活力,文化建设铸品牌。开展技能比武、业务培训和岗位练兵,253篇调研成果获评省级以上奖项。深耕“文化铸品”十项建设,繁荣文化阵地、建强品牌矩阵、弘扬英模精神,开展“龙法讲坛”“人文沙龙”等文化活动,激发干警职业荣誉感和集体归属感,营造积极向上、团结奋进的工作氛围,提高了干警的综合素质和业务能力。针对薄弱基层法院建设扎实开展,两个批次18家全国、全省相对薄弱基层法院办案环境全面改善,队伍面貌焕然一新,司法质效提升明显,工作成效在中国两法官协会年会上交流经验。

过去一年,省法院35项工作成效上榜“全省创先争优工作情况”,全省法院重点工作多次受到省委和最高人民法院批示肯定,33个案例被评为全国性典型案例,65个集体86名个人获省部级以上表彰,审判工作现代化迈出坚实步伐。

时代蓝图绘就,使命责任在肩。2026年,全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面践行习近平法治思想,认真贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入落实十三届省委历次全会部署,聚焦“十五五”时期龙江“五转变一迈进”和“十二个奋力推进”重点任务,为大局服务、为人民司法,以司法审判新成效服务保障“十五五”新开局,为龙江全面振兴全方位振兴书写更加辉煌的司法篇章。

